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назвемо А. Добрянського, І. Павловича, О. Духновича, які приділяли значну увагу питанням виховання здорової 

гармонійно розвиненої особистості. Зокрема О. Духнович звернув увагу на провідну роль батьків у формуванні 

психічно й фізично здорової особистості, відмічаючи негативний вплив алкоголю та паління на здоров’я майбутніх 

батьків: «Родители должні во-первых діти уже здоровими родити» [4, c. 32]. Окрім того, у своїх книгах педагог давав 

практичні поради щодо формування санітарно-гігієнічних навичок дітей та дорослих. Адже для другої половини 

ХІХ ст. характерним явищем було незнання пересічним населенням елементарних правил індивідуальної гігієни. 

Друга половина ХІХ ст. охарактеризувалася стрімким індустріальним і технічним розвитком суспільства. 

Проте він мав і негативні явища. Зокрема нещадна експлуатація закарпатського населення Австро-Угорською 

монархією, яка вбачала у регіоні тільки сировинний придаток, негативно вплинула на здоров’я та соціальний стан 

закарпатців. Піклуючись про стан здоров’я населення й усвідомлюючи важливе значення санітарно-гігієнічних 

навичок для зміцнення здоров’я, прогресивні громадські й культурні діячі, педагоги та медики краю організовували 

просвітницькі товариства [6]. Їх санітарно-гігієнічна робота полягала передусім у проведенні роз’яснювальних бесід 

серед населення, виданні просвітницьких праць, пропаганді здорового способу життя, проведенні статистичного 

аналізу, який дав змогу виявити нагальні суспільні проблеми. До останніх слід віднести дитячу смертність, 

травматизм на виробництві, алкоголізм, захворювання на туберкульоз, паління та ін. У 1881 році в Австро-Угорщині 

було організовано товариство Червоного Хреста, діяльність якого поширилася й на Закарпаття. Членами організації 

були переважно жінки, які займалися збором пожертвувань, лікуванням, проведенням просвітницьких лекцій для 

населення та навчанням основ первинної медичної допомоги [1, c. 210].  

Проведення у 1867 та 1869 рр. Австро-Угорською монархією загальнодержавних шкільних реформ дало 

поштовх до охоплення санітарно-гігієнічною освітою учнів початкових класів. Згідно шкільних законів, право на 

державну освіту надавалося усім громадянам імперії, кожна громада могла створювати народну школу у своїй 

місцевості, розширилася мережа середніх навчальних закладів. У народних школах уводився обов’язковий предмет – 

«тілесні вправи» [3, с. 6]. Трохи пізніше, у 1874 році, у навчальні плани, як горожанських, так і народних шкіл на 

навчальний предмет «Гімнастика» відводилося дві години на тиждень. Великою популярністю користувалися 

рухливі ігри та вправи на гімнастичних снарядах. 

На початку ХХ ст. почали інтенсивно організовуватися спортивні товариства («Пласт», «Січ», «Сокіл»), 

пріоритетними завданнями яких було формування санітарно-гігієнічних навичок дітей та молоді засобами фізичного 

виховання [2]. Гігієнічні умови формування здорової особистості забезпечувалися у спортивних товариствах 

розміреним та ритмічним розпорядком дня, у якому поєднувалися фізичні навантаження з відпочинком, пізнавальна 

діяльність з розумовою активністю. 
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Захарчук З. О., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Значення виразного читання для повноцінного розвитку школярів загальновизнане. Однак спостереження за 

уроками літературного читання дають підстави стверджувати, що не завжди поряд із розв’язанням навчально-

виховних завдань, визначених шкільною програмою, вирішуються завдання виразного читання. Часто ця робота не 

значна, не становить систему. Відбувається це, перш за все, через неусвідомленість значення виразного читання в 

навчально-виховному процесі. Це і зумовило нас звернутися до надбань відомих педагогів-методистів минулого та 

сучасних науковців, які надавали великого значення мистецтву виразного читання.  

К. Ушинський, В. Стоюнін, В. Острогорський, Ю. Озаровський, Н. Сентюріна, Д. Коровяков, М. Рибнікова, 

В. Голубков, П. Боборикін, Я. Смоленський, Р. Черкашин, Д. Ревуцький, В. Шереметєвський, С. Кочарян, М. 

Стракевич, Т. Завадська, Н. Соловйова, Л. Горбушина, М. Баженов, Б. Найдьонов, Т. Ладиженська, В. Горецький, Є. 

Адамович, О. Чорноморов, Г. Шустова, Р. Майман, Є. Дмитрієва, Л. Коренюк, А. Капська, Б. Буяльський, Г. Олійник, 

Т. Рамзаєва, Г. Коваль, Н. Скрипчeнко, О. Савченко, С. Дорошенко та багато інших – це далеко не повний список тих 

педагогів та методистів, які розглядали виразне читання як мистецтво з великими навчальними та виховними 

можливостями. 

Велику роль відіграє виразне читання в навчально-виховному процесі, бо, перш за все, воно розвиває 

мистецтво живого слова – основного засобу навчання й виховання школярів. 

Так, значний крок уперед у його розвиток і впровадження в практику школи зробив В. О. Сухомлинський. 

Його постійно хвилювало питання несправедливого зниження цінності слова в навчально-виховній діяльності 

педагога. «Адже в руках педагога, – підкреслював Сухомлинський, – слово – такий же могутній засіб, як музичний 

інструмент у руках музиканта, як фарби в руках живописця, як різець і мармур в руках скульптора. Як без скрипки 
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немає музики, буз фарби і пензля – живопису, без мармуру і різця – скульптури, так без живого, трепетного 

хвилюючого слова немає школи, педагогіки. Слово – це ніби той місток, через який наука виховання переходить у 

мистецтво, натхнення» [10; с. 160]  

Відомий дореволюційний педагог й освітній діяч Лубенець Т. Г., який велику увагу приділяв розробці 

проблем теорії та методики початкового навчання, розглядав добре поставлене виразне читання як ефективний засіб 

активізації навчально-виховного процесу («Педагогічні бесіди», 1913). Виразного читання діти починають навчатися 

за допомогою наслідування. У зв’язку з цим він підкреслював велике значення прикладу вчителя. Велику увагу 

педагог повинен надавати розвитку індивідуальних творчих здібностей особистості. Успіхи у виразному читанні 

залежать від загального розумового і морального розвитку: чим більше учні встигають у свідомому й вільному 

читанні, тим краще вони опановують виразне читання. Педагог обґрунтовував залежність систематичного 

позакласного читання від виразного читання: мистецтво читання, крім вироблення навичок швидкого і свідомого 

читання, сприяє виробленню в учнів життєвої необхідності читати художні твори впродовж усього життя. 

За Т. Г. Лубенцем, «навчити дітей читати виразно – це сприяти передусім усвідомленню навчального 

матеріалу, виробленню в школярів цілком усвідомленого ставлення до читаного. Звідси випливає актуальна й нині 

ідея розвитку творчої фантазії та почуттів дітей у процесі роботи над художнім твором». [3; с. 23] 

«Удосконалення мовлення школярів далеко не єдине завдання виразного читання. Слухання художнього 

твору в читанні вчителя допомагає молодшому школяреві зрозуміти ідейний зміст твору, а робота дітей над текстом 

прочитуваного породжує вдумливе ставлення до слова, допомагає зрозуміти багатство та красу мови, емоційно 

сприйняти художні образи твору, відчути їх естетичний вплив. 

Відомий педагог-методист Любов Олександрівна Горбушина писала в посібнику для вчителів: «Специфіка 

роботи в початковій школі така, що саме тут починається та ниточка, яка тягне за собою і любов школяра до 

літератури, і пристрасть до читання, і прагнення самим знати напам’ять, наслідувати вчителя в його вмінні читати 

виразно». [4; с. 7] 

«Навчити дітей читати і сприймати художній твір, підходити до нього як до мистецтва слова – завдання 

уроків читання. Саме під час читання твору як відображення життя в образах діти вчаться входити «всередину 

життя», «проживати кусок життя». Сприймання твору, переживання, викликані художніми образами, ідея, правильно 

зрозуміла дітьми, – все це і є основа виразності мовлення і читання. Тут і зароджується внутрішній стимул 

спілкування, виникає мета – розказати так, щоб схвилювати, залучити слухача в круг образів та уявлень; якщо 

передається художній твір, то донести до слухача ідею автора в точній відповідності з його задумом.» [4; с. 27]  

У 1913 році була видана книга «Живое слово ребенка в выразительном чтении и устной речи» Ніни 

Сентюріної. У передмові «Возвращение книги, не состарившейся за 80 лет» Вайншенкер Н. М. написав: «Книга 

однаково цікава і корисна і для батьків, і для професійних вихователів та вчителів. Вивчення живого слова у вигляді 

виразного читання і розвитку усного мовлення – могутній засіб розумового розвитку дітей і морального впливу на 

них». Наведемо деякі актуальні висловлювання автора книги про силу звучного, виразного слова. 

«Виразне читання має багато сходин. І якщо початки вивчення розвинуть в учнів тільки інтерес до занять цим 

предметом, то в майбутньому підготують їх душі до істинного розуміння цього «самого культурного» з мистецтв.  

Не можна не погодитися з думкою проф. Паллеске: «Той, хто з юності осягнув таємничу чарівність музики 

слова у вигляді розуміння ритму і співзвучності, які завжди стоять у тісному зв’язку з глибоким, серйозним змістом, 

той назавжди збереже себе від байдужості до читання, найстрашнішої байдужості, через яку може постраждати 

уява... Незіпсована могутня уява приготує душі здорову поживу, а здорова душа в здоровому тілі – мета всякого 

виховання». [11; с. 35] 

«Мистецтво виразного читання, – пише Коровяков, – має важливе значення художньо-літературне..., 

суспільно-моральне... і, на кінець, суспільно-педагогічне, полегшуючи початкове навчання, відучуючи від 

безглуздого зазубрювання уроків, покращуючи усні відповіді школярів». [11; с. 33] 

В. Острогорський – активний пропагандист виразного читання – слушно зауважував, що функції цього 

мистецтва виходять за межі суто професійного характеру. «Виразне читання, - писав він, - є витонченим критиком 

(аналітиком) художнього твору; воно вчить розуміти і запам’ятовувати його зміст; змушує звертати увагу не лише на 

ціле, а й на окремі слова та знаходити в них найтонші відтінки смислу прочитаного; розвиває художній смак, почуття 

та уяву; виганяє зі школи несвідоме зазубрювання; розвиває голос, поширює його діапазон, відкриває нові тембри, 

привчає розумно володіти апаратом дихання; виправляє вади вимови; прищеплює навички розумної і вільної мови; 

стає нерозлучним другом людини не лише в школі, а й у житті, хоч би якою професією вона займалась; воно 

викликає благородне почуття насолоди у виконавця і сприяє зближенню, духовному єднанню людей, даючи привід 

для обміну думок.» [2; c. 5] 

Провідні педагоги-методисти з читання акцентують увагу на значущості виразного читання школярів. 

«Найбільше на якість нашого мовлення впливає, звичайно, школа, – писала Н. Д. Бабич, автор відомого посібника 

«Основи культури мовлення» (1990 р.). – Адже виразне читання в школі є і мистецтвом (коли учні демонструють 

його зі сцени на вечорах, олімпіадах, в агіткультбригадах, шкільних театрах, по шкільному радіо), і методом (коли 

здійснюється аналіз твору з метою навчати всіх учнів виразно його читати), і прийомом (коли виразно читається 

речення або та частина тексту, і не лише художнього, яка повинна сприяти реалізації відповідної навчальної 

мети)».[1; с. 141] 

У вступній статті «Значення виразного читання вчителя» («Формування навичок виразного читання в 1 

класі», 2001 р.) Г. А. Олійник зазначає: «Сила впливу художнього твору в процесі слухання залежить не стільки від 

змісту і його виражальних засобів, як від умілого його озвучення – від виразного читання. Чим виразніше читання 

вчителя, тим емоційніше сприйняття учнями змісту і краси твору. 

Але цінність цієї майстерності вчителя не тільки у плані формування навичок виразного читання в учнів, а 

й у тому, що виразне читання вчителя є зразком для учнів. Слухаючи його, учні сприймають і засвоюють навички 

виразності через творче наслідування». [8; c. 5] 
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У статті «Значення виразного читання в початковій школі» Г. А. Олійник пише: «У початкових класах 

виразне читання з поступально-послідовною системою засвоєння положень теорії і практики набрало статус 

обов’язкового. Програма зобов’язує вчителя вже з перших днів навчання виправляти недоліки у вимовлянні учнями 

окремих звуків та звукосполук, удосконалювати діяльність органів мовлення, формувати вміння змінювати силу і 

висоту голосу, темп мовлення залежно від конкретних умов cпілкування, навчати правильно користуватися 

інтонаційними засобами виразності, використовувати в діалогічному мовленні виразні засоби: жести, міміку, 

інтонаційні запитання, відповіді, захоплення, погляди, прохання, сум, страх, задоволення тощо, а також емоційно 

виразно, послідовно, без пропусків, перестановок, повторень передавати зміст казки, невеличкого художнього 

оповідання». [8; с. 3] 

 Автор посібників для навчання майбутніх педагогів мистецтву звучного слова А. Й. Капська зазначає: 

«Уміння правильно і виразно говорити, жестом, мімікою, поглядом виражати своє ставлення, почуття, керувати своїм 

психофізичним станом, бачити себе збоку значною мірою зумовлюють успіх педагогічної взаємодії. Цей комплекс 

умінь дозволяє педагогові глибше, яскравіше, талановитіше виразити себе, домогтися бажаних результатів. Адже, – 

як наголошував А. С. Макаренко, – вихованець сприймає душу, думки педагога не тому, що знає, що в цій душі 

відбувається, а тому, що бачить і слухає його.» [5; с. 3] 

«Виразне читання є засобом розвитку почуттів дитини. Будь-який твір можна почитати вголос так, що воно 

не залишить в душі ніякого сліду, а можна прочитати й так, що в дитини заблищать очі, відкриється рот від 

здивування, затамується подих і вона буде вся у владі почуттів, що охопили її. Таке прочитання впливає глибше і 

вірніше, ніж будь-які міркування про літературний твір та його героїв....  

Крім того, виразне читання вчителя є зразком читання для дітей і сильним засобом впливу на почуття, 

полегшує розуміння понять сфери моралі.» [7; с. 32] 

Проф. Коваль Г. П. акцентує: «Систематична робота над виразністю читання виховує у дітей вміння глибоко 

проникати в зміст твору, розуміти його ідейну спрямованість, відчувати красу поетичних образів і виразність тих 

засобів, за допомогою яких вони створені. Все це сприяє естетичному вихованню школярів, розвитку в них 

художнього смаку». [6; 169] 

Наведені вище висловлювання науковців та педагогів вказують на значущість виразного читання – цінного 

загальноосвітнього уміння, важливого засобу виховання та розвитку мовленнєвої, емоційної та етичної культури 

учнів, одного з кращих способів вивчити багатство і художньо-зображувальні засоби та емоційно-експресивні 

особливості літературної мови, засобу формування світогляду, етичного й естетичного виховання, культури усного 

мовлення. 
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ВПЛИВ ВЖИВАННЯ НЕЯКІСНОЇ ВОДИ НА ЗДОРОВ’Я СТУДЕНТІВ ВНЗ 
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Анотація. У статті розкрито вплив вживання неякісної води на здоров’я першокурсників ВНЗ. 

Ключові слова: питна вода, очищена вода, якісна вода, першокурсники, здоров’я. 

Анотация: в статье описано влияние употребления  некачественной воды на здоровье первокурсников 

ВУЗа. 

Ключевые слова: питьевая вода, очищенная вода, качественная вода, первокурсники, здоровье. 

Anotation: The article focuses on the influence of poor quality water on the health of freshmen of Rivne State 

University of Humanities. 

Key words: drinking water, purified water, quality of water, freshmen, health. 

Актуальність теми. На сьогоднішній день встановлено, що порушення правил вживання води може 

призвести до захворювань і смертельних випадків. Сучасні вчені-медики підіймали питання про вживання якісної 

води людьми різного віку і наголошували на небезпеку для здоров’я вживання неякісної води першокурсниками. 
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